



## Ενδημικά φυτά της Κύπρου - πληροφορίες

**Allium Willeaunum****Άλλιον το γουιλλεανό**

Είδος άγιου κρεμμυδιού. Είναι πολυετής, βολβώδης, όρθια πόα με κυλινδρικό ελαφρά τριχωτό κορμό, συχνά χρώματος λιλά. Ζει σε περιοχές με φρύγανα, σχισμές βράχων, χέρσα γη και άκρα δρόμων. Ανθίζει από τον Ιούνιο μέχρι τον Αύγουστο. Μπορείτε να το βρείτε στ Δάσος της Πάφου και στον Πενταδάκτυλο.

**Alyssum Akamasicum****Άλυσσο του Ακάμα**

Η περιοχή του Ακάμα είναι μια πανέμορφη περιοχή για να την επισκεφθείτε το Μάρτιο, παρόλο που ο καιρός δεν είναι ακόμη τόσο ζεστός. Αυτή η περιοχή έχει μεγάλη ποικιλία χλωρίδας που αξίζει να δείτε, όπως το φυτό Άλυσσο του Ακάμα (*Alyssum Akamasicum*) που ανθίζει από το Μάρτιο μέχρι τον Απρίλιο. Είναι σχετικά σπάνιο φυτό και φυτρώνει σε θαμνώνες, βραχότοπους και δάση.

**Alyssum Troodi****Άλυσσο του Τρόοδος**

Όπως λέει και το όνομά του αυτό το φυτό θα το βρείτε στο Τρόοδος σε βραχώδεις πλαγιές σε πολύ ψηλό υψόμετρο - πάνω από 1200μ μέχρι τη χιονίστρα. Είναι πολύ κοινό φυτό με χρυσοκίτρινα άνθη που μπορείτε να τα δείτε από το Μάιο μέχρι τον Ιούλιο.

**Anthemis Tricolor****Άνθεμις η τρίχρωμη, χαμομήλι**

Ένα από τα ομορφότερα λουλούδια της Κύπρου, αγαπημένο των φωτογράφων. Φυτρώνει σε πολλές περιοχές της Κύπρου, ανάμεσα στις οποίες είναι ο Πενταδάκτυλος, το Γέρι, η Αθαλάσσα και η Αγροκηπιά. Ανθίζει μέσα στο κρύο του Φεβρουαρίου και μένει ανθισμένο μέχρι το Μάιο.

**Bosea Cypria****Ζουλατζιά, ζουλάτζιν**

Είναι ένας θάμνος που φυτρώνει σε βραχώδη ασβεστολιθικά πετρώματα στον Ακάμα, στο Πενταδάκτυλο, στο Ριζοκάρπασο και αλλού. Ανθίζει τον Απρίλιο και διατηρεί το άνθος του μέχρι τον Ιούλιο.



**Centaurea Akamantis****Κενταύρεια η Ακαμαντίς**

Χαρακτηριστικό φυτό της Κύπρου με βρίσκεται μόνο σε μια περιοχή της Κύπρου, τον Ακάμα. Αυτό δηλώνει και το όνομά του. Είναι πολύ σπάνιο φυτό και δεν είναι και τόσο εύκολο να το δείτε γιατί θα πρέπει να σκαρφαλώσετε σε σχισμές βράχων. Το θετικό είναι ότι μένει ανθισμένο ένα μεγάλο μέρος του χρόνου, από τον Μάιο μέχρι το Νοέμβριο.

**Crocus Cyprius****Κρόκος ο κυπριακός**

Το φυτό αυτό θεωρείται ότι κινδυνεύει γιατί οι πληθυσμοί του λιγοστεύουν. Είναι πολυετής, κονδυλώδης πόα με πολύ όμορφα άνθη. Το φυτό αυτό ανθίζει από το Φεβρουάριο μέχρι τον Απρίλιο στα δάση του Τρόοδους, σε ψηλά υψόμετρα.

**Crocus Veneris****Κρόκος της Αφροδίτης**

Αν θέλετε να δείτε τα πανέμορφα αυτά φυτά θα πρέπει να επισκεφθείτε το δάσος της Πάφου ή το δάσος του Πενταδάκτυλου. Θα το δείτε ανθισμένο από το Νοέμβριο μέχρι το Δεκέμβριο σε πευκοδάση ή ασβεστολιθικά πετρώματα.

**Cyclamen Cyprium****Κυκλάμινο το κυπριακό**

Το λουλουδί αυτό μπορείτε να το συναντήσετε σε ένα φθινοπωρινό ή και χειμερινό περίπατο (ανθίζει από το Σεπτέμβριο μέχρι τον Ιανουάριο) σε υγρές σκιερές θέσεις κάτω από δέντρα, θάμνους ή και σε σχισμές βράχων σε διάφορα υψόμετρα (από 50 μέχρι 1100μ). Είναι φυτό που μπορούμε να συναντήσουμε σε πολλά μέρη της Κύπρου, στο Τρόοδος, στον Πενταδάκτυλο, στον Ακάμα, στο δάσος Πάφου καθώς και σε άλλες περιοχές.

**Gladiolus Triphyllus****Γλαδίολος ο τρίφυλλος**

Πολυετής, κονδυλώδης, όρθια πόα που φυτρώνει στον Ακάμα, στο δάσος της Πάφου και στον Πενταδάκτυλο από το Μάρτιο μέχρι τον Ιούνιο.



**Odontides Cypria****Οδοντίτης η Κυπρία**

Είναι ένα αρκετά κοινό φυτό που φυτρώνει στον Ακάμα, στο Δάσος της Πάφου, στη Λεμεσό, στο Όμοδος στον Πενταδάκτυλο και αλλού. Θα τη βρείτε σε πευκοδάση ή ξερές πλαγιές, σε μεγάλο εύρος υψόμετρων (20 μέχρι 1650 μ). Δε θα δυσκολευτείτε να τη βρείτε αφού είναι ανθισμένη για ένα μεγάλο διάστημα του χρόνου, από τον Ιούλιο μέχρι το Δεκέμβριο.

**Orphys Kotschyi****Μελισσάκι**

Το φυτό αυτό πήρε το κοινό του όνομα από την ομοιότητα που έχει το άνθος του με τη μέλισσα. Για να το δείτε πρέπει να κάνετε μια βόλτα τον Μάρτιο ή τον Απρίλιο στο δάσος του Πενταδάκτυλου σε λιβαδότοπους και πευκοδάση.

**Orphys Lapethica****Μελισσάκι (Όρφος η Λαπηθηκή)**

Το φυτό αυτό ανήκει στην ίδια οικογένεια με το Orphys Kotschyi. Αυτό το βρίσκουμε στον Ακάμα και σε δάση του Πενταδάκτυλου σε χαμηλό υψόμετρο (μέχρι 600 μ). Τα άνθη του είναι πολύ παράξενα και μπορείτε να τα δείτε σε φρύγανα, θαμνώνες και αραιά πευκοδάση. Είναι ανθισμένο από το Μάρτιο μέχρι τον Απρίλιο.

**Ptilostemon chamaepeuce****Αρκολασμαρίν**

Το αρκολασμαρίν είναι ένας θάμνος με ωραίο άρωμα που φυτρώνει σε σχετικά χαμηλά υψόμετρα. Είναι πολύ κοινό σε πολλές περιοχές της Κύπρου στον Ακάμα, στο δάσος της Πάφου, στον Κάτω Δρυ, στα Λεύκαρα, στο Σταυροβούνι και αλλού. Έχει όμορφα μικρά άνθη που ανθίζουν από το Μάιο μέχρι τον Ιούλιο.

**Quercus Alnifolia****Λατζιά**

Είναι ένας αειθαλής θάμνος που μπορεί να γίνει και ένα μικρό δέντρο. Τα άνθη του είναι πολύ μικρά και μπορείτε να τα δείτε από τον Απρίλιο μέχρι το Μάιο σε ολόκληρη την οροσειρά του Τροόδους και στο δάσος Πάφου.



**Ranunculus Kykkoenesis**

Είναι ολοετές, κονδυλικό φυτό, δημιουργεί λουλούδια ύψους 20-40 εκατ. με κίτρινο χρώμα. Ζει σε υγρές περιοχές στα πευκώδη δάση (υψ. 700 - 1200 μ.) Παρουσιάζεται κοντά στο μοναστήρι του Κύκκου (δάσος Πάφου). Ανθίζει από το Μάρτη μέχρι τον Απρίλη. Είναι ένα σπάνιο φυτό που μπορείτε να δείτε σε υψόμετρο από 700 μέχρι 1200 μ.

**Rosa Chionistrae****Ροδή της Χιονίστρας**

Είναι ένα από τα πιο σπάνια είδη αγριοτριανταφυλλιάς που ανθίζει το Μάιο και διατηρεί το άνθος της μέχρι τον Ιούλιο. Μπορούμε να τη συναντήσουμε μόνο στο Τρόδος (στη χιονίστρα, γι' αυτό και το όνομά της) σε άκρες δρόμων και αγρών, σε ανοίγματα πευκοδάσους και κοντά σε ρεματιές σε ψηλά υψόμετρα από 1100μ.)

**Scorzonera Troodea****Σκορζονέρα η Τροοδέα**

Όπως λέει και το όνομά της είναι φυτό του Τρόδου. Ανθίζει σε θερμές περιόδους από το Μάιο μέχρι τον Ιούλιο σε πευκοδάση ή πετρώδεις και βραχώδεις πλαγιές σε υψόμετρο από 750-1950 μ.

**Thymus Integer****Θυμάρι το ακέριο**

Σε ξερές πλαγιές και σε ανοίγματα πευκοδάσους σε πυριγενή πετρώματα σε πολλές περιοχές της Κύπρου (Δάσος Πάφου, Ακάμας, Σταυροβούνι και αλλού) φυτρώνει το θυμάρι αυτό. Έχει άνθη που βγαίνουν μέσα στο Φεβρουάριο μέχρι το Μάρτιο ή τον Ιούνιο μέχρι τον Ιούλιο.

**Tulipa Cypria****Τουλίπα η Κυπριακή**

Πολυετής, βολβώδης, όρθια πόα. Έχει μόνο ένα άνθος στην κορυφή του βλαστού που μπορείτε να το απολαύσετε στον Ακάμα και σε μερικές περιοχές του Πενταδακτύλου από το Μάρτιο μέχρι τον Απρίλιο.

